

Evidenčný list pamätihodnosti mesta

Mesto: Bratislava
Mestská časť: Bratislava – **Nové Mesto**
Adresa: Pri dvore
Adresa popisom: Jurajov dvor
Názov pamätihodnosti: **Vila Jurajov dvor**
Typ pamätihodnosti: kategória 1A – hmotná nehnuteľná
v zozname pamätihodností hl. mesta : je evidovaný od r.2021



Popis:

Kedysi majer Jurajov dvor patril pod chemické závody Dynamit-Nobel, po vypuknutí druhej svetovej vojny sa továreň začlenila do nemeckého koncernu I. G. Farben. Obnovila sa tam výroba výbušnín a nacisti začali do bratislavskej továrne vo veľkom investovať. S nemeckým kapitálom prišlo aj nemecké vedenie podniku. Riaditeľovi Oskarovi Schmidtovi sa asi veľmi cnelo za domácou idylkou, a tak si nechal na majeri postaviť dom v nemeckom ľudovom štýle podľa projektu karpatsko-nemeckého architekta **Ernsta Sporzona**. Vo vile od roku 1942 bývali rodiny riaditeľa Dynamit-Nobel Oskara Schmidta a riaditeľa koncernu I.G. Farben Heinricha Gattineaua. Ešte stojí za zmienku, že v roku 1947 bol Gattineau (narodený v Rumunsku, preto také meno) súdený v Norimbergu za vojnové zločiny, bol však zbavený všetkých obvinení a v Západnom Nemecku potom pôsobil v rôznych riadiacich funkciách. Súčasťou nemeckej prestavby bola aj v bývalom sade zriadená záhrada vysadená miestnymi listnatými a ihličnatými drevinami, aby navodila idylu stredoeurópskeho lesoparku. Po vojne sa skončila sláva tejto krásnej vily. Okolo roku 1955 sa majer presúva do vlastníctva mesta Bratislavy a postupne začína ustupovať najväčšej vozovni mestskej dopravy, paradoxne pod názvom pôvodného majera. Pripadla aj s Jurajovým dvorom dopravnému podniku, ktorý v nej zriadil služobné byty a od roku 1995 už iba chátka.

Literatúra a pramene:

<http://balove.sk/vila-na-jurajovom-dvore-rodinna-idylka-nacistickyh-tovarnikov/>

<https://bratislava.sme.sk/c/20250043/historicka-vila-bude-mat-novy-osud.html>

Pozsonyi Kifli Polgári Társulás - Občianske združenie Bratislavské rožky.

Ivor Švihran FB

Spracoval: PhDr. Jana Hamšíková, MÚOP

Autor fotodokumentácie: PhDr. Jana Hamšíková

Dátum: 6/2022

Kópia z katastrálneho portálu

